
  
 

  

Договор № BG05SFPR001-3.004-0017-C01 

Проект „Динамика на историческите и религиозните процеси, социално включване  и културно 

многообразие в региони с депопулация“ 

 

АНОТАЦИЯ 

  

 Проект по Договор № BG05SFPR001-3.004-0017-C01 със заглавие „Динамика на историческите 

и религиозните  процеси, социално включване  и културно многообразие в региони с 

депопулация“,   обединява специалисти от три професионални направление – 1. 2. Педагодика, 2. 2. 

История и археология и 2. 4. Теология. Трите направления включват учени, които имат експертизата 

да анализират историческите и културни причини за депопулацията в региона и да предложат 

съвременни решения за успешно социално включване и изграждане на устойчива местна среда, така 

необходима за икономическия напредък.  

В проектното предложение участват две висши училища - Софийски университет "Св. Климент 

Охридски" и Бургаски свободен университет. Конкретните теми, по които ще бъдат зачислени 

докторантите ще адресират нуждите на Югоизточния регион на България. В рамките на проекта се 

предвижда зачисляване на докторанти в редовна форма на обучение, които благодарение на 

повишаването на своята квалификация, ще могат да създават и прилагат иновативни решения за 

преодоляване на насложени социални, а оттам и икономически проблеми, какъвто е този с 

депопулацията. Кадрите, получили своята експертна квалификация след участие в проекта, могат да 

намерят своята реализация в публичната администрация, в културните, музейни, религиозни и 

образователни институции, социални институции, в различни неправителствени организации. 

 Целта на проекта е да допринесе за изграждането на специалисти с по-широка компетентност, 

подготвени конкретно да отговорят на потребностите на региона и с умения да комуникират 

резултатите от работата си с цел приобщаване и популяризиране на ценности, културни модели, 

изграждане на идентичност и утвърждаване на възможностите за развитие на региона. Синергията 

между направленията Педагогика, История и археология и Религия и теология е не само 

интердисциплинарна, а иманентно свързана със социалния ракурс в работата на подготвяните 

специалистите и привличането и задържането на жителите в региони с депопулация. Чрез създаване 

на високо подготвени кадри, се цели създаване на местен елит, който да бъде проводник на 

съвременните идеи за живот през XXI век в унисон с идеите на зеления преход и синия растеж. 

Инвестицията в подготовка на кадри, прилагащи идеите на креативната и рекреативна индустрия, ще 

спомогне за по-успешно идентифициране на потенциала на идеи и концепции, които биха могли да 

доведат до системна промяна и обръщане на десетилетни негативни тенденции в региони с 

депопулация. Фокусът на проекта е Бургаският регион, където има редица предпоставки за 

положително икономическо развитие. Екипът на проекта счита, че чрез своята експертиза ще повлияе 

положително върху съхраняването и социализацията на културното и историческо наследство, 

вникването в значението на религиозността в съвременната епоха и подготовката на ръководни кадри 

в местните образователни институции, които да мислят в концепциите на креативната и рекреативна 

индустрия. Допълнителен акцент е приобщаването на различни групи лица и създаването на 

инициативи за транслиране и изграждане на ценности в интегриран контекст от ранно детство и работа 

със семействата. 

 Докторантите, зачислени при условията на проектна докторантура, ще бъдат поставени в 

екологичната ниша на Югоизточния регион, който е в криза заради депопулация. Стратегиите за 



  
 

  

Договор № BG05SFPR001-3.004-0017-C01 

Проект „Динамика на историческите и религиозните процеси, социално включване  и културно 

многообразие в региони с депопулация“ 

развитие на държавната икономика предвиждат преминаване към зелен и син преход, но е необходимо 

да бъде изградена устойчива местна среда и потребители на технологичните нововъведения.  

 Именно затова е от изключително значение да се работи целенасочено за подготовката на 

висококвалифицирани специалисти, които да изследват проблемите на социалното включване. Акцент 

при подбора на теми ще бъде интеркултурността и разбирането за толерантност – на религии, култури, 

поведенчески модели. Друг важен аспект е социалното включване на жители на изолирани райони и 

представители на уязвими групи.  

 Специалистите, които ще се обучат в рамките на програмата, трябва да бъдат полезни за 

региона и неговото бъдещо развитие. От високо подготвени кадри, като тях, ще дойдат бъдещите идеи 

за обръщане на тенденцията за депопулация, за изграждане на устойчиви местни общности и 

икономическо развитие на района. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


